571, 1.48, 51-62, Hentpa... 69-71, 75
Tepaner...
2-93, 98-103, 7129(6)

Центральный банк России Геращенко В.В.

1 or 2 дата) 24 5

экономики российской федерации (Минэкономики России)

Совет Министров -

Правительство Российской Федерации

та Мил

103009, Москва, Охотный ряд, 1 Телетайп 207986

24 мая 1993г. № 1108-П

ENR AM

(ии)

Tapar

О социально-экономическом положении Российской Федерации в январе-апреле 1993 года

инал

Министерство экономики Российской Федерации представляет доклад о социально-экономическом положении страны по итогам работы за 4 месяца текущего года.

Указанный доклад прилагается.

Millerite

О.И.Лобов

1.Общая жарактеристика экономической ситуации в январе-апреле 1993 г.

Развитие экономической ситуации в апреле и в целом за четыре месяца т.г. подтверждает основные характеристики комплексной оценки, сделанной Министерством экономики по итогам социально-экономического развития Российской Федерации в 1 квартале 1993 г. Основные тенденции в экономике, сложившиеся в конце прошлого года и набравшие силу в начале текущего года, продолжают действовать и за рамками 1 квартала т.г.

Прослеживается тенденция незначительного замедления спада по сравнению с соответствующими периодами прошлого года основных макроэкономических показателей, характеризующих социально-экономическое положение России: произведенного национального дохода, объема промышленной продукции, производства товаров народного потребления, капитальных вложений за счет всех источников финансирования, ввода в действие жилых домов и других.

Так, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем промышленного производства уменьшился в январе-апреле т.г. на 18,6%, в январе-марте - на 19,3%. В апреле спад промышленного производства составил 16,6% против 17% в марте, 19% в феврале и 21,8% в январе. Иными словами, интервальные оценки глубины спада промышленного производства за три и четыре месяца текущего года отличаются незначительно. Это касается и их значений за март и апрель т.г. На замедление спада производства в целом по промышленности определенное влияние оказало некоторое улучшение положения дел в машиностроении, легкой и пищевой промышленности. В машиностроении, например, падение производства уменьшилось с 21,8% до 15% за 4 месяца, в легкой промышленности, соответственно, с 44,2% до 35%, в пищевой - с 10,1% до 6%. Некоторое замедление падения производства наблюдается в цветной металлургии, химической и нефтехимической промышленности, а также в электроэнергетике и лесной промышленности. В то же время продолжает ухудшаться положение дел в топливной промышленности, особенно в нефтепереработке, а также в черной металлургии.

Хотя ситуация в агропромышленном комплексе продолжает оставаться сложной, нельзя не отметить некоторое замедление темпов спада производства продукции животноводства и сокращения

52

численности скота. Так, темпы снижения валовых надоев молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в марте и апреле составили соответственно 9 и 8% против 14 и 16% в январе и феврале. Заметно улучшилась в апреле динамика объемов закупок основных продуктов животноводства, причем закупки скота и птицы (в живом весе) были практически на уровне апреля прошлого года, а яиц — даже на 9% больше.

Сохраняются высокие, хотя также снижающиеся, темпы инфляции. В апреле т.г. индекс оптовых цен составил по предварительной оценке 124%, или на уровне темпа роста цен в предыдущем месяце. В наибольших размерах увеличились цены в электроэнергетике и пищевой промышленности, в наименьшей степени — в топливной промышленности и цветной металлургии.

Сравнение помесячных значений индекса потребительских цен с начала текущего года позволяет также говорить о затухающей тенденции их роста: январь — 126%, февраль — 125%, март — 120%, апрель — 124,7%. Эта тенденция, по-видимому, сохранится и в мае в связи с проведением индексации оплаты труда работников бюджетной сферы, раздачей крупных кредитов сельскому хозяйству и промышленности, предполагаемым ростом цен на уголь.

Справедлив для периода январь-апрель и главный вывод по итогам социально-экономического развития Российской Федерации в 1 квартале 1993 г. о том, что экономика продолжает находиться в состоянии неустойчивого равновесия. Сохраняются надежды на ослабление кризисной ситуации уже в ближайшем будущем, однако для их реализации необходимо подключить государственные механизмы управляющего воздействия на ход экономической реформы.

Рассмотрение итогов социально-экономического развития Российской Федерации в 1 квартале т.г. на расширенном заседании
Правительства России и принятое по его результатам постановление подчеркивают необходимость внесения в отдельные направления
экономической политики и в тактику проведения реформы определенных корректив. Они направлены на укрепление курса реформы,
усиление социальной направленности, формирующегося рыночного
козяйства, переход к взвешенным и реалистическим решениям, активизацию антиинфляционной политики, повышение управляемости
народным хозяйством, изменение структурной политики при более

согласованных и активных действиях центральных органов исполнительной власти с органами исполнительной власти на местах.

2. Денежно-кредитное обращение

Денежно-кредитное обращение в январе-апреле т.г. определялось состоянием экономики страны. Продолжающийся спад производства, развивающиеся инфляционные процессы, вызвавшие дальнейший рост потребительских и оптовых цен, потребовали наполнения каналов обращения платежными средствами в форме кредитов.

За четыре месяца т.г. кредиты банков возросли на 5,7 трлн. рублей, в то время как за весь 1992 год прирост кредитов составил 4,6 трлн.рублей. Растет задолженность по кредитам банкам. На 1 января т.г. она составляла 5,1 трлн.рублей, на конец 1 квартала — 9,4 трлн.рублей, а за четыре месяца т.г. достигнет (по оценке) — 10,8 трлн.рублей.

В целях ограждения своих собственных и привлеченных средств от инфляции коммерческие банки сохраняли общие тенденции - сокращение сроков, на которые выдается кредит, и его удорожание. Если на 1 января т.г. удельный вес долгосрочных кредитов составлял 5,2%, то к апрелю он упал до 4,1%. Средний срок кредита 3 месяца. Более того, в 1 квартале 1993 г. участилась практика выдачи кредитов сроком до 1 месяца.

Сложившаяся в 1 квартале т.г. рыночная процентная ставка по коммерческим кредитам, достигшая в отдельных банках 200%, сохранилась и в апреле т.г. и имела тенденцию к дальнейшему росту. Целый ряд банков рекламируют прием от юридических и физических лиц депозитов с уплатой 200 и более процентов годовых. Такая погоня за ресурсами предопределяет дальнейшее удорожание кредита.

Для большинства предприятий с относительно длительным циклом производства такие кредиты просто недоступны. Отсюда постоянные требования хозяйств о предоставлении льготных кредитов.

Особенно тяжелое положение складывается с инвестиционными и конверсионными кредитами. Практически банки перестали их выдавать, т.к. даже при высоких процентных ставках длительные сроки пользования такими кредитами приведут к потерям банков.

При общем приросте кредитов в 1 квартале т.г. в сумме 4,3 трлн.рублей около 40% составили льготные, предоставленные Центральным банком Российской Федерации.

На П квартал т.г. Правительственная комиссия по вопросам кредитной политики установила предельный размер прироста кредитов за счет централизованных ресурсов в сумме 2,8 трлн.рублей. При этом темп прироста кредитов за П квартал составит 30%. Направление кредитов в основном предусматривается на следующие цели:

Минфину России — 1,3 трлн.рублей на покрытие дефицита бюджета, включая дополнительные расходы на обеспечение конверсионных и инвестиционных госпрограмм соответственно в суммах 150 млрд.рублей и 200 млрд.рублей;

обеспечение сезонных затрат АПК - 550 млрд.руб. предприятиям и организациям-потребителям, расположенным в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях с ограниченными сроками завоза - 231 млрд.рублей;

текстильной промышленности по расчетам с "Росконтрактом" - 50 млрд.рублей.

Массовая выдача льготных кредитов за счет централизованных ресурсов Центрального банка Российской Федерации вызывает необ-ходимость ужесточения контроля за целевым их использованием и отслеживанием экономических процессов, которые обеспечивали бы их своевременное возвращение.

Так, например, кредиты, выданные на долгосрочный завоз товаров в районы Крайнего Севера, вовремя не возвращены только из-за того, что товары, завезенные летом 1992 года и приобретенные по ценам мая-июня 1992 года, продаются в настоящее время населению по ценам приобретения плюс торговая наценка 20%. Между тем цены на большинство товаров возросли не менее, чем в 10 раз.

Эта проблема требует немедленного решения и кредиты, выданные в 1992 году, должны быть возвращены не позднее 1 июля

Вызывает беспокойство предоставление кредитов сельскохозяйственным предприятиям, которые практически не связываются с обязательствами продать государству производимую ими сельскохозяйственную продукцию. По состоянию на 15 апреля контракты на поставку в государственные ресурсы заключены: по картофелю — на 25% от объема закупок прошлого года, по зерновым культурам — на одну треть, по масличным культурам, сахарной свекле, овощам, скоту и птице — почти наполовину.

Недостаток наличных денег и усложненный порядок взаиморасчетов между предприятиями не позволили в отчетном периоде преодолеть проблему взаимных неплатежей.

Проведение взаимного зачета задолженности предприятий в 1992 году дало возможность уменьшить эту задолженность к 1 октября 1992 г. до 0,6 млрд.рублей.

Одновременно Центральный банк Российской Федерации принял решение о прекращении приема на инкассо через банковскую систему платежных требований поставщиков, выставленных на покупателей. Тем самым прекратилось поступление новых неоплаченных документов в картотеку № 2.

Однако это решение Банка не устроило хозяйства и многие отрасли через Правительство стали добиваться восстановления инкассирования через банки. Такие решения были приняты по поставщикам угля, нефтепродуктов, электроэнергии и т.д. Тем самым постепенно начала восстанавливаться картотека № 2. По оперативным данным на 20 марта т.г., она составила 1,3 трлн.рублей. В действительности к маю текущего года общий объем неплатежей в хозяйстве значительно вырос. По данным балансов предприятий, дебиторско-кредиторская задолженность только по предприятиям промышленности и строительства за январь-апрель т.г. составляла:

	трлн.руб.				
	1993 г.				
	<u> на 1.01. на</u>	1.02.[на	1.03./на	1.04.	
Дебиторская задолженность (задолженность покупате- лей)	4,29	4,72	5,61	6,8	
Кредиторская задолженность (задолженность поставщи-кам)	3,01	3,14	3,78	4,9	

При этом доля просроченной дебиторской задолженности в общем объеме дебиторской задолженности составляет 39%, аналогичное положение и с кредиторской задолженностью.

56

Наличие в таких крупных размерах дебиторско-кредиторской задолженности отражает огромное внутрихозяйственное кредитование предприятий друг другом и связанное с этим крупное перераспределение финансовых ресурсов.

Несмотря на бесконечные призывы о необходимости введения предварительной оплаты по поставкам продукции, предприятия продолжают ее отгружать без всякой оплаты в надежде рано или поздно получить платеж.

Проблему взаимной задолженности органов невозможно решить такими распоряжениями, как отмена инкассо или запрет поставок продукции без предварительной оплаты. По мнению Министерства экономики России, целесообразно вновь провести зачет взаимной задолженности хозорганов.

Такой зачет следует провести примерно на тех же условиях, как и летом 1992 года. Каждому участнику зачета (а ими должны быть не только государственные предприятия, но и акционерные общества, преобразованные из государственных предприятий) необ-ходимо оплатить кредиторскую задолженность, числящуюся на балансе на 1 апреля 1993 г.

Однако, оплата кредиторской задолженности должна быть произведена не в полном объеме, а только в части, относящейся к участникам зачета. Вторым ограничителем должен стать объем дебиторской задолженности, числящейся на балансе предприятий на 1 апреля 1993 г.

Такие ограничения позволяют рассчитывать, что на завершение зачета потребуется минимальная сумма кредита, поскольку в банках отсутствуют неоплаченные платежные документы (картотека № 2). Каждый участник зачета должен представить в свой банк для оплаты соответствующие платежные документы.

3. Курс рубля по отношению к доллару США

Нестабильная экономическая ситуация не способствует укреплению рубля, о чем свидетельствует продолжающееся падение курса рубля по отношению к доллару на валютном рынке России. Стартовав с отметки 417 руб./долл. на первых торгах ММВБ этого года, в конце апреля курс упал до 823 руб./долл. Причем в апреле оборот ММВБ составил 534,8 млн.долларов — самый значительный с начала года.

На 20 мая курс рубля составил 940 руб./долл. Неоднократные попытки Центрального банка путем валютных интервенций на рынок сдержать падение курса рубля не увенчались успехом.

Необходимо отметить, что объем продажи валюты (долларов) на ММВБ за первые четыре месяца года превысил 2 млрд.долларов, что составляет более 17% от стоимости внешнеторговых операций по России за этот же период (11,9 млрд.долларов).

Вместе с тем биржевой курс рубля не отражает ни его действительной покупательной способности, ни реального экономического потенциала страны. Этот курс ни в какой степени не отражает соотношения внутренних и мировых цен и уровня заработной платы. Так, если сопоставлять стоимость набора 19 основных продуктов питания (в расчете на месяц по состоянию на 27 апреля 1993 г.) в России и США (январь 1991 г.), то в России он составил 8527 руб., а США — 88,29 доллара, или 71691 рубль по курсу ЦБР на 27.04.93 г. (812 руб./доллар). То есть реальная покупательная способность рубля была ниже доллара в 96,6 раза, а не в 812 раз. Соотношение по другим товарам, например нефти, составляет 150, нефтепродуктам — 180, трубам стальным — 180, продукции машиностроения — 80-120 рублей за доллар. Средняя заработная плата в апреле по России при сложившемся курсе составляет около 40 долларов в месяц.

Использование заниженного биржевого курса рубля приводит к негативным последствиям, в том числе стимулируется инфляция и рост цен не только на импортную, но и аналогичную отечественную продукцию, тормозится техническое перевооружение предприятий, экспортеры имеют возможность продавать товары по демпинговым ценам, искусственно и многократно увеличивается потребность в кредитных ресурсах для оплаты рублевого эквивалента импортной стоимости продукции и т.д.

В этих условиях целесообразным было бы введение фиксированного курса рубля по отношению к доллару на определенное время и использование его при экспортно-импортных операциях, осуществляемых за счет централизованных средств и кредитов, а также при закупках на собственные средства предприятий инвестиционного оборудования, основных видов промышленного и сельскохозяйственного сырья.

4. Производство

Развитие отраслей промышленности, агропромышленного комплекса, транспорта и связи

Истекший месяц не внес существенных изменений в общую ситуацию в промышленном производстве.

Особенно значительный спад производства произошел в топливно-энергетических, наукоемких и инвестиционных отраслях, машиностроении, химической (сырьевые продукты), лесной, деревообрабатывающей, целлюлозно-бумажной и легкой промышленности, промышленности строительных материалов. В то же время за этот период увеличился выпуск некоторых товаров сложной бытовой техники и продовольственных товаров, в т.ч. холодильников и морозильников, стиральных машин, телевизоров, мотоциклов и велосипедов, цельномолочной продукции, животного масла, муки и крупы.

При наметившейся тенденции замедления темпов спада по выпуску отдельных видов продукции, общее положение с производством продукции в натуральном выражении складывается крайне неблагоприятно.

Это касается многих важнейших видов продукции практически всех отраслей промышленности. В апреле суточная добыча нефти, включая газовый конденсат, угля, газа, выпуск автомобилей, автобусов, тракторов, зерноуборочных комбайнов, кальцинированной и каустической соды, волокон и жимических нитей, деловой древесины, бумаги и картона, чулочно-носочных и трикотажных изделий, обуви, мяса, включая субпродукты 1 категории, растительного масла и сахара-песка снизились по сравнению с мартом т.г.

Особую тревогу вызывает положение в топливно-энергетическом комплексе — основном поставщике ресурсов для экспорта, обеспечивающем в свою очередь импорт сырья предприятиям химической, легкой промышленности и цветной металлургии, а продовольствия и медикаментов — населению.

В январе-апреле 1993 года продолжалось дальнейшее сокращение производства топливно-энергетических ресурсов. За этот период их добыча и производство сократилось на 7,6%. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года добыча нефти снизилась на 14% и составила 27% в общем объеме энергоресурсов, угля — на 9%, газа — на 0,5%, а выработка светлых нефтепродуктов — на

17%. Производство электроэнергии уменьшилось на 7% (в том числе в апреле - на 9%).

Сохраняется тенденция снижения мотивации производительного труда, что проявляется в росте численности промышленного персонала (за 1 квартал в нефтяной промышленности численность увеличилась на 3,4%, в газовой — на 1,4% и в угольной — на 1,6%) и заработной платы при сокращении объемов добычи топливно-энергетических ресурсов.

Вместе с тем в условиях общего спада объема производства промышленной продукции топливодобывающие отрасли, электро- и теплоэнергетика в основном удовлетворяют нужды промышленных потребителей и населения России.

Предприятия комплекса продолжают испытывать значительные финансовые затруднения, в основном обусловленные неплатежами. На начало мая 1993г. суммарная дебиторская задолженность предприятий комплекса составила 2,6 трлн.рублей, а кредиторская – более 1,9 трлн.рублей.

Объемы выполняемых строительных работ на объектах топливно-энергетического комплекса продолжают падать. В результате предприятия угольной, нефтяной, газовой, нефтеперерабатывающей промышленности, электро- и теплоэнергетики не смогут создать условия для подготовки необходимых производственных мощностей как в текущем году, так и в ближайшей перспективе.

В нефтедобывающей промышленности, несмотря на принимаемые Правительством меры по стабилизации добычи нефти, улучшению финансового положения нефтегазодобывающих предприятий, по стимулированию ввода в разработку новых нефтяных месторождений, сокращению простаивающего фонда скважин и др., добыча нефти продолжает падать. За январь-апрель 1993 г. добыто нефти 118 млн. тонн, что на 14% меньше уровня прошлого года.

Снижение объемов добычи нефти вызвано, в основном, недостатком финансовых средств, что лишает нефтегазодобывающие предприятия возможности приобретения оборудования и материально-технических ресурсов, в том числе и закупок их по импорту.

Предприятиями <u>нефтеперерабатывающей промышленности</u> в январе-апреле переработано около 73,8 млн.тонн нефтяного сырья, или 82,4% к соответствующему уровню 1992 года. В результате сокрашения поставок нефтяного сырья перерабатывающим предприятиям снижено по сравнению с прошлым годом производство автомобильного бензина на 1,9 млн. тонн, дизельного топлива - на 4 млн. тонн, авиакеросина - на 1,2 млн. тонн и топочного мазута - на 5,1 млн. тонн.

Исходя из складывающейся ситуации с поставкой и переработкой нефтяного сырья, годовая переработка его может уменьшиться против прошлого года на 25-30 млн. тонн и народное хозяйство недополучит около 5 млн. тонн автобензина и 7 млн. тонн дизельного топлива.

Такое положение является следствием недостаточного контроля и регулирования вывоза нефтяного сырья из России. Сохранение таких тенденций может привести к дальнейшему сокращению объемов переработки нефти и производства светлых нефтепродуктов и в 1994 году, срыву обеспечения потребностей народного хозяйства и особенно села моторным топливом, а также завоза нефтепродуктов в районы Крайнего Севера.

Газовая промышленность работает устойчиво и удовлетворяет потребности народного хозяйства. За четыре месяца текущего года добыча газа по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизилась на 1,2 млрд.куб.м и составила 220,3 млрд.куб. метров.

Ресурсы газа за счет собственной добычи, поступления из государств Содружества (Туркменистана и Казахстана) и отборов из газохранилищ позволили обеспечить внутренние нужды российских потребителей и поставить 64 млрд.куб.м газа на экспорт, странам СНГ и Балтии (96% к уровню прошлого года).

Сохраняются трудности с взаимоплатежами предприятий и организаций, что осложняет расчеты за поставляемые им материально-технические ресурсы и оплату за выполненные работы. Формирование планов подрядных работ по ряду строек не завершено, что отрицательно сказывается на темпах строительства объектов.

Производство и потребление электро- и теплоэнергии продолжает снижаться. За четыре месяца 1993 г. электроэнергии произведено 358,6 млрд.кВт.ч, что на 25 млрд.кВт.ч меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Отпуск теплоэнергии предприятиями Минтопэнерго снизился на 5,4 млн.Гкал, в том числе в апреле на 4,4 млн.Гкал. В условиях продолжающейся тенденции снижения потребления электрической энергии отраслями народного хозяйства, производство ее в 1993 году ожидается в размере 965 млрд.кВт.ч.

По состоянию на 1 апреля запасы топлива на тепловых элект-ростанциях по сравнению с прошлым годом возросли на 5,5%.

Работы по важнейшим стройкам энергетики практически парализованы из-за отсутствия финансирования. Из доведенных в настоящее время лимитов централизованных капитальных вложений по перечню важнейших строек и объектов, финансирование которых в 1993 г. осуществляется за счет федерального бюджета и льготного долгосрочного инвестиционного кредита, оформлено платежными документами в настоящее время не более 10%.

За январь-апрель т.г. введено 220 МВт мощностей на ТЭЦ-11 и 12 Мосэнерго, что составляет 6% от программы работ, предусмотренной на 1993 год.

В угольной промышленности добыча энергетических и коксуюшихся углей продолжает снижаться. За январь-апрель 1993 г. добыто 111 млн.тонн угля, что ниже соответствующего периода прошлого года на 10,6 млн.тонн. За четыре месяца текущего года коксующихся углей добыто на 12,3% меньше уровня прошлого года.

Продолжает падать производство угля в ведущих угольных бассейнах страны - Кузбассе, Печорском и Канско-Ачинском, где выбытие мощностей по добыче угля устойчиво превышает их ввод.

Падение добычи связано с недостатком финансовых и материально-технических ресурсов, с хронической задолженностью потребителей за отгруженный уголь, неудовлетворительным ходом подготовки фронта очистных работ, строительства новых и реконструкции действующих шахт.

Объемы осваиваемых капитальных вложений сокращаются. Шахтостроительные комбинаты работают с дефицитом источников финансирования. Даже резко сниженные объемы договоров строительства выполняются на 11-15%, а в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, где топливообеспечение на 90 % базируется на угле, концерн "Росвостокстрой" выполняет договора подряда всего лишь на 7-10%.

В связи с тем, что отрицательно влияющие на работу отрасли факторы не могут быть устранены в кратчайшие сроки и с учетом работы шахт и разрезов в январе-апреле с.г., ожидаемая добыча угля в 1993 году оценивается в объеме 323 млн. тонн, что на 4 % ниже уровня 1992 года.

Либерализация цен, жесткая финансово-кредитная политика государства, осуществляемая с 1992 года, привели к созданию критической ситуации в <u>геологической отрасли</u>, что сказалось на сокращении объемов геологоразведочных работ и прироста разведанных запасов важнейших видов минерального сырья.

Объем глубокого разведочного бурения на нефть и газ за январь-апрель 1993 г. составил около 1010 тыс.метров против 1218 тыс.метров за аналогичный период 1992 г.

Прирост запасов нефти и конденсата за этот период снизился более чем на 100 млн. тонн.

Продолжается сокращение численности работников геологических организаций. В связи с недостатком финансиривания и в целях сохранения коллективов организации геологоразведочной отрасли вынуждены заниматься попутной добычей нефти и газового конденсата.

Для стабилизации объемов геологоразведочных работ в 1993 году отрасли необходима государственная поддержка.

В черной металлургии в апреле продолжался спад производства практически всех видов металлопродукции. С начала года выпуск готового проката черных металлов составил 15 млн.тонн и сократился против соответствующего периода прошлого года на 1,5 млн.т, или на 9%, в том числе в апреле — на 0,5 млн.т, или на 11%, и составил соответственно 15,1 млн.т и 3,9 млн.т. Производство стальных труб за 4 месяца снизилось против уровня 1992 года на 17%, а в апреле — на 22%. В основном из-за снижения платежеспособного спроса на эффективные виды металлопродукции их производство сокращалось более высокими темпами. За январьапрель текущего года выпуск листовой нержавеющей стали, гнутых профилей, сортовой холоднокатаной стали составил от уровня прошлого года всего лишь 40-60%, а белой жести и листовой горячекатаной стали — около 80%.

Вместе с тем следует отметить, что в апреле среднесуточный выпуск продукции в целом по комплексу сохранился на достигнутом в 1 квартале т.г. уровне, а производство проката черных метал-лов и кокса 6%-ной влажности возросло примерно на 4%.

В апреле, как и в 1 квартале т.г., стабильно работали крупные металлургические комбинаты. При снижении общего объема производства проката черных металлов в целом по комплексу, та-

мягких кровельных материалов уменьшился на одну треть, а стеновых материалов, шифера и асбеста — на 16-26%.

Основными причинами сокращения производства строительных материалов и изделий являются снижение инвестиционной активности в народном хозяйстве, возрастающие неплатежи в условиях резкого повышения цен на топливно-энергетические и сырьевые ресурсы, железнодорожные перевозки, а также неплатежи потребителей за отгруженную продукцию. По состоянию на 1 апреля дебиторская задолженность возросла по сравнению с началом года на 45% и составила более 138 млрд.рублей, а кредиторская задолженность соответственно на 56% и 118 млрд.рублей. Вместе с тем следует отметить, что в апреле текущего года получила дальнейшее развитие положительная тенденция преодоления спада и стабилизации производства отдельных важнейших видов продукции.

По отчетным данным, продолжался дальнейший прирост среднесуточного производства цемента, в марте по сравнению с февралем он составил 7%, а в апреле — 9%, асбеста — соответственно 9 и 26%, стеновых материалов — 10 и 11% и санитарных керамических изделий — 5 и 21%. Однако, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство этих материалов составило лишь около 60%.

В целом за 4 месяца текущего года выпуск линолеума, санитарных керамических изделий, оконного стекла и керамических плиток для внутренней облицовки стен сохранился примерно на уровне соответствующего периода прошлого года.

Для оздоровления финансового состояния и улучшения производственной деятельности предприятий отрасли необходимо в рамках оказания государственной поддержки ускорить рассмотрение вопроса о выделении льготных кредитов на пополнение оборотных средств, и на развитие отрасли — средств из федеральных и региональных источников.

В оборонном комплексе продолжаются работы по реализации конверсионных программ. Вместе с тем их выполнение сдерживается несвоевременным и в недостаточных объемах выделением средств на проведение указанных мероприятий. К настоящему времени выделено только 28,3 млрд.рублей бюджетных средств из 112,8 млрд. рублей, прогнозируемых на 1993 год, а целевой кредит пока вообще не предоставлен.

Анализ предварительных отчетных данных показывает, что в апреле не произошло позитивных сдвигов в производстве граждан-

20

ской продукции. Так, если в первые три месяца т.г. темпы падения производства гражданской продукции к соответствующим месяцам 1992 года замедлились (в январе - 20%, феврале - 13% и в марте - 10%), то в апреле они составили 16%.

В то же время производство медицинской техники и непродовольственных товаров народного потребления несколько возросло против объемов, произведенных в марте с.г.

В целом с начала года выпуск гражданской продукции на предприятиях оборонных отраслей промышленности составил от соответствующего уровня прошлого года около 86% при 111%, учтенных в прогнозных расчетах на 1993 год.

Главной задачей предприятий комплекса во П квартале и втором полугодии является выполнение разработанных мероприятий по перепрофилированию военного производства на выпуск гражданской продукции и недопущению дальнейшего спада ее производства. Этому должна способствовать разработанная Минэкономикой Российской Федерации совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами и рассмотренная на коллегии Министерства Государственная программа конверсии оборонной промышленности на 1993-1995 годы. Ее рассмотрение в Правительстве РФ и утверждение в установленном порядке создадут, наряду с реализацией Закона РФ "О конверсии оборонной промышленности в Российской Федерации", условия для ускоренного перепрофилирования военного производства, увеличения выпуска гражданской продукции и занятости трудоспособного населения в регионах, предприятия которых в значительной мере подвержены конверсии.

Производство товаров народного потребления за четыре месяца т.г. по сравнению с соответствующим периодом прошлого года уменьшилось на 12%, в т.ч. в апреле - на 12%.

Продолжается сокращение выпуска товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения, хотя и меньшими темпами, чем в 1992 году. За четыре месяца т.г. производство этих товаров сократилось на 9% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Сохраняется тенденция снижения физических объемов производства ювелирных изделий, печатной продукции, музыкальных инструментов, спортивных товаров и инвентаря. Значительно снизилось по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство радиоприемных устройств (на

Продолжается падение физических объемов производства товаров бытовой химии - синтетических моющих средств, хозяйственного и туалетного мыла, лакокрасочных материалов.

34%) и магнитофонов (на 15%) из-за сокращения поставок комплек-

тующих изделий из бывших союзных республик и по импорту.

В настоящее время оказались на грани банкротства предприятия, выпускающие сезонную продукцию (лыжи, санки, игрушки и елочные украшения и др.), в связи с острой проблемой сбыта и хранения этой продукции. Этим предприятиям необходим льготный кредит с погашением после продажи продукции.

В то же время за счет ввода новых мощностей и конверсии оборонных отраслей промышленности увеличился выпуск ряда сложных электробытовых машин и приборов, на которые имеется устойчивый спрос. По предварительной информации, за январь-апрель 1993 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство телевизоров возросло на 12%, холодильников и морозильников — на 6%, стиральных машин — на 4%, увеличился выпуск вязальных машин, высокочастотных печей, электромясорубок и некоторых других товаров.

В конверсируемых отраслях начал формироваться рынок товаров для фермерских, приусадебных и садовых хозяйств, наращивается производство мотоблоков и минитракторов.

Прирост выпуска и поддержание стабильного уровня производства жарактерно для товаров, потребление которых, несмотря на их удорожание, остается относительно устойчивым вследствие инфляционных ожиданий. К ним можно отнести мебель, производство которой практически остается на уровне 1992г., и парфюмерно-косметические изделия.

Ситуация на предприятиях текстильной и легкой промышленности остается критической. Наметившееся в апреле т.г. определенное замедление спада производства в отдельных подотраслях легкой промышленности не смогло реально повлиять на общее положение дел в отрасли. За четыре месяца т.г. выпуск товаров легкой промышленности снизился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 30%. сенного лова и Центросоюзу России для льготного кредитования закупки товаров в сумме 20 млрд.рублей.

Федеральной корпорации "Росхлебопродукт" в 1 квартале Центральным банком России выделены кредитные ресурсы на условиях льготного кредитования под закупку зерна урожая 1992 года в объме 50 млрд.рублей. В апреле Минфин России предоставил корпорации льготный кредит (под 10 процентов годовых) в сумме 100 млрд. рублей и выделил для авансирования закупки зерна урожая 1993 года беспроцентную бюджетную ссуду в размере 50 млрд.рублей.

Предприятиям Роскомпищепрома в апреле выделены кредитные ресурсы в объеме 100 млрд.рублей для закупки сырья по учетной ставке Центрального банка России (100 процентов годовых).

Следует отметить, что выделение кредитных ресурсов начато с опозданием и в несколько меньших от требуемого объема размерах, что не позволило сельским товаропроизводителям в необходимых количествах обеспечить себя горюче-смазочными материалами, запасными частями, минеральными удобрениями и т.п.

Просроченная задолженность по кредитам Центрального банка России на 1 апреля 1993 г. составила у сельских товаропроизводителей 31,1 млрд.рублей, по предприятиям Роскомпищепрома — 7 млрд.рублей, ФФК "Росхлебопродукт" — 5 млрд.рублей и по предприятиям Центросоюза России (на 1 января 1993 г.) — 1,32 млрд.рублей.

В январе-апреле т.г. не достигнут уровень соответствующего периода прошлого года по производству многих продуктов питания и, несмотря на рост цен, насыщения рынка продовольственными товарами не произошло. Значительно меньше, чем в прошлом году, выработано мяса, цельномолочной, маргариновой продукции, муки и макаронных изделий (приблизительно на 20-24%), крупы — на 9%, животного масла и сыра — на 8-10%, пищевой рыбной продукции — на 12% и чая — почти на 50 процентов.

В апреле с.г. наиболее дефицитными продуктами питания попрежнему были сахар, растительное масло и мясо. Причем по сравнению с мартом с.г. ситуация на рынке этих продуктов не улучшилась. Недостаток мясных продуктов в прежние годы компенсировался за счет увеличения потребления населением рыботоваров. За 4 месяца текущего года из-за свертывания рыболовного промысла дуФедерации ряда постановлений, в которых намечены пути решения многих важнейших для капитального строительства вопросов. С этой целью необходимо ускорить рассмотрение и согласование проектов следующих постановлений:

"О мераж по поддержке инвестиционной активности" (направлен Минэкономикой России в Правительство Российской Федерации 23.03.93 г.);

"Об особенностяж приватизации предприятий и организаций строительного комплекса" (направлен Госстроем России в Правительство Российской Федерации 14.04.93 г. № БЕ-25-234/26);

"Об утверждении Основных положений порядка заключения и исполнения контрактов (договоров подряда) на строительство объектов для федеральных государственных нужд в Российской Федерации" (направлен Госстроем России в Правительство Российской Федерации 31.03.93. № АБ-25-212/15);

"Об утверждении Основных положений финансирования и кредитования капитального строительства на территории Российской Федерации" (находится на согласовании в Минфине России);

"О сопровождении государственных инвестиционных программ" (направлен Госстроем России в Правительство Российской Федерации 22.04.93 г. № БЕ-25-262/7);

"О пополнении оборотных средств строительных организаций Российской Федерации" (направлен Минэкономикой России в Правительство Российской Федерации 29.04.93. № 928-П).

В целях повышения эффективности капитальных вложений, направляемых за счет федерального бюджета на строительство объектов социальной сферы, и в частности жилищного строительства, представляется целесообразным разработать порядок конкурсного отбора инвесторов и подрядных организаций для жилищного строительства, где должны быть определены льготы и ответственность заказчика и исполнителей при выполнении жилищной программы.

6. Иностранные инвестиции

За период январь-апрель 1993 года каких-либо существенных сдвигов, свидетельствующих о притоке частных иностранных инвестиций в российскую экономику и активизации деятельности предприятий с иностранным капиталом, не произошло. В апреле заметно

упали объемы объявленных вкладов зарубежных партнеров - примерно в 2-2,5 раза по сравнению с ежемесячным средним объемом в 1 квартале т.г.: с 25 до 10 млн.долларов.

Число зарегистрированных предприятий с иностранным капиталом увеличилось с 6286 на 1 января до 8100 на начало мая т.г., в том числе за апрель зарегистрировано почти 500 совместных и других предприятий с иностранным капиталом.

Объем уставных фондов по каждому из зарегистрированных предприятий в среднем составил 60 млн.рублей, совокупный объявленный иностранный вклад — 90-95 млн.долларов (чуть более 50%, против 45% в 1992 г.), в том числе в апреле — 10 млн.долларов.

Неуклонно возрастает число предприятий, полностью принадлежащих иностранному инвестору. Их доля в общем числе зарегистрированных совместных предприятий достигла почти 40% (в 1992 г. - 19%).

Иностранные инвесторы по-прежнему проявляют интерес к созданию небольших совместных предприятий, в уставных документах которых фиксируется широкий круг функций. Основная из них - предоставление услуг. Вместе с тем в рассматриваемый период был заключен ряд соглашений о создании крупных производственных совместных предприятий.

Первое место по величине иностранного вклада за рассматриваемый период (8895 млн.рублей) принадлежит австрийскому отделению "Кока-Кола К^О", создающему в Москве производство напитков и сиропов этой компании (фактически 100%-ный контроль).

Выпуск и сбыт бутилкаучука будет осуществляться созданным в феврале т.г. ТОО "Совбутитал" с участием итальянской фирмы "Прессиндустрия" и Тобольского нефтехимического комбината (уставный капитал около 200 млн.рублей).

Крупную иностранную инвестицию (1680 млн.рублей) осуществила в марте т.г. германская корпорация "Сименс АГ" в создание АО закрытого типа "Герос кабель" (уставный фонд 5 млрд.рублей) совместно с ПО "Камкабель" по производству и сбыту на российском и зарубежных рынках кабелей в резиновой изоляции и ряда товаров народного потребления.

Примером инвестиционного сотрудничества в сфере конверсии можно назвать создание в январе ТОО "Российско-итальянское СП "ОТЕ-М" (уставный капитал — 7,8 млн.рублей), которое будет за-

5

ниматься проектированием и конструированием радиоаппаратуры, ее техническим обслуживанием и ремонтом, научным творчеством, а также экспортно-импортными операциями. Российскими учредителями этого совместного предприятия являются: Московский региональный аналитический центр, Научно-производственный центр "Комрад", НПО "ЭЛАС", итальянский участник — фирма "ОТЕ". Это позволяет надеяться на усиление интереса крупного иностранного капитала к сфере конверсии производственных мощностей российской оборонной промышленности.

Обращает на себя внимание рост инвестиций, осуществляемых торгово-промышленными компаниями Китая, в основном в сферу услуг, а также в легкую промышленность районов Дальнего Востока. Китай по числу созданных совместных предприятий занял лидирующее положение. За ним следуют США, ФРГ, Великобритания и Италия. Японские инвестиции не активизировались.

Постоянным явлением стало создание небольших по своим масштабам (главным образом в сфере услуг) предприятий с иностранными инвестициями некоторых республик бывшего СССР (Эстония, Латвия, Украина, Узбекистан, Грузия). Их доля в общем числе зарегистрированных в январе-апреле совместных предприятий достигла более 13%.

Претерпевает дальнейшие изменения географическое распределение предприятий с иностранным капиталом на территории России. Появляются новые центры их сосредоточения: Приморский край, Сахалин, Поволжье, Карелия и другие районы Северо-Запада России, а также Калининградская область.

За период январь-апрель сколь-нибудь заметного привлечения иностранных инвестиций в процесс приватизации государственных и муниципальных предприятий не произошло. Главные причины в данном случае остаются прежними: не отработан механизм этого привлечения, не отрегулирован вопрос о применении курса рубля и т.п. В подавляющем большинстве случаев управленческие звенья и коллективы приватизируемых заводов и фабрик не проявляют заинтересованности в зарубежных инвестициях, влекущих за собой установление иностранного контроля, без чего зарубежные инвесторы вкладывать свои капиталы не хотят.

Начало 1993 года отмечено активизацией т.н. "Восточной политики" крупнейших западно-европейских банков. В дополнение к ограниченному числу филиалов, открытых банками Австрии, Франции и Германии в 1992 году, прорабатывается еще ряд проектов по открытию филиалов и созданию совместных банков с участием зарубежных партнеров. То же следует отметить и в отношении интереса со стороны крупнейших компаний Запада к освоению страхового бизнеса в России.

По ориентировочной оценке, на территории России число предприятий с иностранным капиталом, занимающихся практической деятельностью, возросло с 2000 на 1 января 1993 года до примерно 2500 на 1 апреля 1993 года и до 2600-2700 на начало мая 1993 года. На фоне продолжающегося спада промышленного производства в России выпуск продукции увеличили предприятия с иностранным капиталом в легкой промышленности, особенно в производстве обуви, а также по вылову и первичной обработке рыбы и морепродуктов. Наращивали добычу нефти совместные предприятия с участием канадского и американского капитала. Однако в целом объем произведенных предприятиями с иностранными инвестициями товаров и услуг составил не более 1-2% к соответствующим общероссийским показателям, т.е. какого-либо заметного влияния этот сектор на развитие российской экономики в целом не оказывает.

Число занятых на предприятиях с иностранным капиталом на начало мая т.г. оценивается в 220-230 тыс.человек.

Экспорт, осуществленный предприятиями с иностранным капиталом, за 1 квартал т.г. достиг 465 млн.долларов, т.е. вырос по сравнению с соответствующим периодом 1992 года на 41%. Импорт, составивший 509 млн.долларов, вырос с 2,8 раза.

Более активному притоку частного иностранного капитала препятствует незавершенность правовой основы регулирования инвестиций и деятельности предприятий с иностранным участием. Губительные воздействия в этом отношении оказывает изменчивость налогового законодательства, его нестыковка с действующим Законом РСФСР "Об иностранных инвестициях". В основном по этой причине приток зарубежных инвестиций в российскую экономику имеет скромные масштабы, явно не соответствующие потенциальным потребностям в них и возможностям мирового инвестиционного рынка, конкуренция на котором со стороны других стран-реципиентов капитала, в том числе Казахстана, Украины и др., ужесточается.

Заслуживает внимания вопрос о необходимости достижения сопряженности в работе по привлечению частного иностранного капитала с мероприятиями, нацеленными на попроектное распределение инвестиционных зарубежных кредитов и техническое содействие стран Запада и международных организаций.

Минэкономики России готово возглавить координацию работы по этому вопросу, а также по оптимальному совмещению потенциальных иностранных инвестиций с проектами государственных инвестиционных программ.

7. Социальная сфера

Денежные доходы

По предварительным данным, денежные доходы населения за январь—апрель т.г. составили 7,5 трлн.рублей, с ростом к соответствующему периоду прошлого года в 9,7 раза. Общие расходы и сбережения сложились в сумме 6,0 трлн.рублей, или с ростом в 9,6 раз. Покупка товаров и услуг оценивается в 4,8 трлн.рублей, доля ее в общей сумме расходов сохраняется на уровне 80,0%. Прирост сбережений населения во вкладах и ценных бумагах за отчетный период составил 469 млрд.рублей. При этом доля указанных видов накоплений в общем объеме денежных доходов незначительна и составляет 6,2%.

За январь-апрель 1993 г. налично-денежная эмиссия составила около 1,6 трлн.руб., что в 10,5 раза больше аналогичного периода 1992 г.

По оценке экспертов, эти деньги в основном играют роль оборотных и платежных средств в оптовых и мелкооптовых торговых и посреднических операциях и являются серьезным дестабилизирующим фактором в товарно-денежных отношениях.

Розничный товарооборот официально зарегистрированных предприятий розничной торговли и общественного питания за январь апрель 1993 г. определился в сумме 4,6 трлн.рублей и превысил уровень соответствующего периода прошлого года в 9,2 раза. В сопоставимых условиях населением приобретено товаров на 31% больше.

Ежемесячно с начала года наблюдался прирост розничного товарооборота к соответствующему периоду прошлого года (в сопоставимых ценах), однако за апрель объем его снизился. Это в первую очередь связано с недостатком товаров, которые могла бы приобрести основная масса населения с ограниченными денежными доходами.

На долю предприятий государственной формы собственности приходится 57% розничного товарооборота, частной — 25%, потребительской кооперации — 16%, прочих форм собственности — 2%. Кроме того, объем продажи товаров отдельными гражданами в порядке свободной торговли оценивается в 378 млрд.рублей (8% к розничному товарообороту).

Товарные запасы в торговле и промышленности на 1 мая т.г. составили около 2,4 трлн.рублей, или 56 дней товарооборота, и увеличились с начала года на 9 дней. Однако по сравнению с соответствующим периодом прошлого года они уменьшились на 20 дней в основном за счет непродовольственных товаров. По состоянию на 1 апреля т.г. запасы хлопчатобумажных тканей сократились на 43 дня, шерстяных — на 26, шелковых тканей — на 9, одежды, белья, трикотажных изделий — на 13, чулочно-носочных изделий — на 17, мыла хозяйственного — на 43, радиоприемных устройств — на 13 дней.

Ситуация в ценообразовании

Сложившаяся в начале текущего года ситуация в ценообразовании во многом напоминает начало прошлого года (если исключить резкий скачок цен в январе): высокие, и постепенно снижающиеся темпы роста цен при опережающих темпах роста оптовых цен:

	! в % к предыду	ыдущему месяцу		
	! оптовые цены !	! потребитель- ! ские цены		
Январь	132	126		
Февраль	132	125		
Март	123	120		
Итого 1 квартал	214	188		
Апрель	124	124,7		
Итого с начала года	260	241		

29

Потребительские цены на продовольственные товары в апреле с.г. по сравнению с мартом выросли на 17,5%, а по отношению к декабрю прошлого года — в 2,4 раза.

Потребительские цены на промышленные товары за апрель увеличились на 16%, к декабрю прошлого года — в 2 раза. В наибольшей степени — в 1,9 раза, возросли в апреле цены и тарифы на платные услуги населению.

Понедельная динамика потребительских цен на основные продовольственные товары характеризовалась следующими данными:

	в % к предшествующей дате				
	06.04.	13.04.	20.04.	27.04	
Bcero	104,9	103,3	103,1	102,3	
в розничной торговле	104,8	103,3	102,7	102,2	
на городских рынках	105,5	103,3	105,0	102,8	

Из приведенных данных видно, что высокие темпы инфляции, набранные в конце прошлого года, начинают падать. Особенно это заметно в ситуации с продовольствием, где еженедельный рост цен с начала года составлял 5-6%, а в апреле снизился с 4,9% в первую неделю до 2,3% в конце месяца.

Вместе с тем темпы роста цен остаются еще высокими. Тем более, что каждый процент роста цен в апреле этого года гораздо более весом, чем в прошлом году. Так, например, один процент прироста цен на говядину в апреле текущего года составлял 5,4 руб., апреле прошлого года — 0,58 руб, соответственно молоко — 56 коп. и 4 коп., хлеб пшеничный — 39 коп. и 4 коп., масло животное — 11,2 руб. и 1,3 руб., пальто мужское — 146,6 руб. и 25,3 руб., туфли женские — 95,5 руб. и 9,8 руб., а на такие товары, как холодильник и телевизор — 1300—1450 руб.против 137—150 руб.

Несколько сдерживает рост цен практика их регулирования органами исполнительной власти республик, краев и областей. К началу апреля регулировались цены на молоко и жлеб более чем в 60% обследуемых Госкомстатом РФ городов, говядину, молочные продукты — в 30-40%. Однако этот фактор усиливает существующую дифференциацию цен по регионам страны. По состоянию на 27 апреля разница в уровне потребительских цен на говядину достигала

20,2 раза, жлеб - 97,5 раза, молоко - 46 раз, картофель - 10 раз, капусту - 40 раз.

Разница в стоимости набора из 19 основных продуктов питания по регионам России составляла в конце апреля более 400%.

Такое положение не может не приводить к вывозу товаров из более дешевых регионов в более дорогие. Это может поставить органы власти в условия, требующие введения административных мер по защите интересов населения собственного региона, что собственно и происходит.

В целом на динамику цен продолжают оказывать определяющее влияние следующие основные факторы.

- 1. Продолжающийся рост цен на энергоносители и сельскохо-зяйственное сырье.
 - 2. Падение объемов производства основных видов продукции.
- 3. Чрезмерный монополизм и отсутствие конкурентной среды, причем не только в сфере производства, но и реализации това-ров, а также деятельность многочисленных посредников.
- 4. Нерегулируемый рост доходов населеныя, не зависящий от конечных результатов труда.
- 5. Изменение цен на импортные товары и продукцию, связанное с падением курса рубль/доллар, который не соответствует покупательной способности рубля и реальному экономическому потенциалу страны.
- 6. Инфляционные ожидания поставщиков и потребителей, которые в условиях отсутствия регулирования и контроля за формированием себестоимости и рентабельности побуждают первых завышать прибыль в качестве компенсации за ее будущее обесценивание, а вторых покупать продукцию по предлагаемым ценам, не ожидая их очередного повышения.
- 7. Увеличение денежной и кредитной эмиссии, налоговая политика, не стимулирующие изготовителей и посредников к снижению цен.
- 8. Кризис сбыта продукции и ограничения со стороны плате-жеспособного спроса.

Анализ воздействия ряда факторов на динамику оптовых и потребительских цен позволяет предполагать, что их давление на цены в сторону повышения в мае должно снизиться. Однако такой фактор как рост доходов населения (повышение зарплаты в бюджетной сфере с 1 апреля, пенсий, пособий, уровня минимальной зарплаты и т.д.) может подстегнуть инфляционные процессы. По экспертным оценкам, в мае можно ожидать сохранение темпов роста потребительских и оптовых цен на уровне апреля.

Оценка уровня жизни населения

Предварительный анализ итогов за 4 месяца и апрель 1993 г. по труду свидетельствует о дальнейшем росте номинальной заработной платы.

По предварительной оценке, среднемесячная оплата труда в январе-апреле т.г. составила 22800 рублей и возросла к соответ-ствующему периоду 1992 года в 10 раз. В апреле она составила около 33 тыс.рублей и возросла в 1,4 раза к марту т.г. и в 2,1 раза к декабрю 1992 г. При этом индекс потребительских цен составил соответственно 1,25 и 2,4 раза.

Следует отметить, что наибольший очередной рост заработной платы с начала года произошел в апреле, особенно в отраслях бюджетной сферы, вследствие увеличения в 1,9 раза минимального размера оплаты труда.

Анализ динамики оплаты труда и индекса потребительских цен за прошедший период свидетельствует об усилении социальной направленности осуществляемых Правительством РФ мероприятий. Так, если в 1 квартале уровень компенсации дополнительных расходов в связи с ростом потребительских цен не превышал 60%, то в апреле он составил уже 85%.

В то же время существует опасность, что при отсутствии роста физических объемов производства и прежде всего товаров народного потребления указанный позитивный сдвиг может изменить свою направленность, вызвав приливом значительной денежной массы очередной рост цен на товары и услуги.

В настоящшее время в целях усиления государственного воздействия на регулирование фонда оплаты труда в Правительство РФ внесены предложения, предусматривающие усиление мотивации производительного труда, а также стимулирование экономическими регуляторами увеличения физических объемов производства и реализации продукции.

12

Было бы целесообразным для снижения уровня инфляции предоставить Минэкономики России право определять ежеквартально темпы роста денежных доходов работающих.

В январе-апреле т.г. продолжают осуществляться мероприятия по социальной поддержке и стабилизации уровня жизни населения России.

С 1 апреля минимальный размер оплаты труда, установленный на 1 квартал в размере 2250 рублей, был повышен до 4275 рублей в месяц. Дважды в 1,9 раза увеличивались минимальные размеры пенсий: с 1 февраля и с 1 мая. С 1 апреля минимальный размер тарифной ставки для работников учреждений, организаций и предприятий, находящихся на бюджетном финансировании, установлен в размере 4500 рублей в месяц.

В апреле повышено единовременное пособие при рождении каждого ребенка (5 минимальных размеров оплаты труда), увеличены размеры компенсаций на питание студентам и учащимся (в размере 1,5% в день от минимального размера оплаты труда в расчете на 1 обучающегося), увеличен размер пенсий детям-инвалидам, круглым сиротам, размер надбавки к пенсии по уходу за пенсионером, достигшим 80 лет, и инвалидам 1 группы. Установлены повышенные размеры пенсий участникам войны, гражданам, награжденным орденами и медалями за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в годы войны.

С 1 апреля т.г. увеличены размеры стипендий, предоставлены другие дополнительные льготы студентам и аспирантам образовательных учреждений высшего профессионального образования.

Однако, как показывают проведенные оценки, тенденция к стабилизации уровня жизни в январе-апреле оставалась неустойчивой. Если рост денежных доходов рабочих, служащих и пенсионеров опережал рост потребительских цен, то у колхозников оставался ниже. Прожиточный минимум в стоимостном выражении возрос с 4280 рублей в декабре 1992 г. до 9500 рублей в апреле 1993 г. При этом существенно не изменилась доля прожиточного минимума в среднедушевых денежных доходах семей.

Не менее трети населения имеет среднедушевой доход, не превышающий величину прожиточного минимума. За чертой бедности находятся 45% семей с детьми до 6 лет, половина семей, имеющих двух детей до 16 лет, около 70% семей, имеющих трех и более детей, а также многие неработающие пенсионеры и инвалиды.

В структуре потребительских расходов семей в 1993 году наметились положительные сдвиги. Стабилизировалась и имеет тенденцию к сокращению доля затрат на питание, одновременно возросла доля средств, направляемых на покупку непродовольственных товаров.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года потребительские расходы семей в реальном исчислении за январь-апрель т.г. возросли примерно на 20%. Этот прирост реализован в основном на покупку продуктов питания и непродовольственных товаров. Спрос населения на платные услуги продолжает уменьшаться.

По предварительным данным, в январе-марте т.г. по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось потребление продуктов питания: по мясным и молочным продуктам, овощам и клебопродуктам - примерно на 10%, сахару - более чем на треть, растительным жирам и кондитерским изделиям - примерно на 25%. На уровне прошлого года осталось потребление картофеля и рыбных продуктов. Однако у сельского населения уровень потребления мясных и молочных продуктов, сахара и кондитерских изделий ежемесячно сокращался примерно на 10%.

Следует отметить, что социальная поддержка населения становится все более целевой, адресной, ориентированной на малоимущие слои. При этом федеральные расходы на эти цели в значительной степени дополняются местными источниками.

Здравоохранение

В 1993 году продолжают нарастать негативные тенденции в состоянии здоровья населения, вызванные снижением уровня жизни, ухудшающейся санитарно-эпидемиологической и экологической обстановкой, ухудшением питания, особенно детей, неудовлетворительным обеспечением лекарственными средствами.

Показатели, характеризующие уровень уровень здоровья населения, гораздо ниже, чем в развитых странах. Значительно снизилась рождаемость и увеличилась смертность населения, в том числе материнская, возросло количество абортов. Ухудшились показатели заболеваемости детского населения, особенно в возрасте до 4 лет, 40-45% школьников страдают хроническими заболеваниями.

общей площадью более 270,9 млн.кв.метров, или 15,5% от жилого фонда, подлежащего приватизации. Успешно приватизируются квартиры в Москве, Костромской, Новосибирской, Омской, Смоленской областях, в Алтайском и Ставропольском краях.

Неудовлетворительно проходит приватизация в Татарстане - по данным Госкомстата Российской Федерации на 1 апреля приватизировано 0,7% квартир, Республике Саха (Якутия) - 1,6%, Ульяновской - 2,1% и Сахалинской - 5,1% областях.

Социальные аспекты труда и занятости населения

В 1 квартале 1993 г. демографическая ситуация в России продолжает оставаться сложной: сохраняется интенсивный рост смертности, сокращается рождаемость, положительный естественный прирост населения за аналогичный период прошлого года сменился убылью населения в 175 тыс.человек.

Остается острой проблема беженцев и вынужденных переселенцев, численность которых по состоянию на 1 апреля 1993 г. составила 295 тыс.человек, из них 56% - лица трудоспособного возраста.

Отмечается постепенное снижение притока вынужденных мигрантов. Если в январе т.г. зарегистрировано прибытие 35,3 тыс., то в марте - 23,6 тыс.человек. В соответствии с программой "Миграция" им предоставлены временное жилье, питание, единовременное пособие, а также возможность получения возвратного кредита.

Анализ статистических данных показывает, что ситуация с занятостью населения заметно обострилась. С начала года численность зарегистрированных службой занятости граждан, нуждающихся в трудоустройстве, возросла на 11,6% и составила на начало апреля 1,1 млн. человек, число безработных возросло на 27% и составило 750,6 тыс. человек, из которых 514,3 тыс. человек получали пособие по безработице.

Доля безработных в численности населения в трудоспособном возрасте в целом по России составила на начало апреля 0,87%, при этом самой высокой она была в Ивановской (3,6%), Ярославской (3,4%), Костромской (2,8%) областях, Республике Дагестан (2,5%).

В отличие от прошлого года, когда потребность в рабочей силе снизилась, в настоящее время наметилась тенденция роста числа свободных мест и вакантных должностей в целом по стране при сохранении больших различий по регионам. На начало мая потребность предприятий в работниках составила 404,4 тыс. человек, что в 1,3 раза больше, чем на начало января.

Численность безработных на 1 мая т.г. оценивается в 800 тыс.человек.

С начала года службой занятости трудоустроено свыше 200 тыс. человек. Ежемесячно трудоустраивалось около 6% от общей численности, нуждающихся в трудоустройстве.

На начало апреля число граждан, проходивших профобучение или переподготовку по направлению службы занятости, возросло с 19,6 тыс. до 28 тыс. человек, однако всего лишь 51,2% от числа закончивших профобучение были трудоустроены, что свидетельствует о недостаточной эффективности этой работы.

На местах слабо разворачивается организация оплачиваемых общественных работ. Так, в общественных работах в апреле принимало участие около б тыс.человек. По-видимому, необходимо усилить внимание Федеральной службы занятости России к вопросам переподготовки безработных и организации общественных работ в регионах. С этой целью следовало бы рекомендовать местным органам разработать территориальные целевые программы по указанным вопросам.

В отчетном периоде нарастала скрытая безработица, которая в настоящее время оценивается в 10-15 млн.человек в физических лицах. По мере исчерпания возможностей сдерживания массового высвобождения работающих (работа в режиме неполного рабочего дня, предоставление отпусков без сохранения содержания и др.) она может вылиться в открытую форму.

Принятые в последнее время Указы Президента и постановления Правительства в определенной степени окажут содействие занятости и предоставлению социальных гарантий работающим в условиях массового высвобождения работников с предприятий и организаций.

8. О ходе приватизации

В 1 квартале т.г. и в апреле в Российской Федерации продолжался процесс приватизации. В связи с тем, что проект Государственной программы приватизации государственных и муниципальных предприятий на 1993 год не утвержден Верховным Советом Российской Федерации, процесс приватизации осуществлялся в соответствии с программой приватизации на 1992 год.

За январь-апрель 1993 года реализовано более 22 тыс. заявок на приватизацию объектов с ростом к соответствующему периоду 1992 года в 4 раза.

В каждом четвертом регионе Российской Федерации, по предварительным данным, будет приватизировано более двухсот предприятий, а в каждом втором - не менее ста. Основную часть приватизированных предприятий составляют предприятия с численностью работающих до 200 человек, с остаточной стоимостью основных фондов менее миллиона рублей и относящиеся, как правило, к муниципальной собственности.

Однако необходимо отметить, что реализация заявок в течение прошедшего периода текущего года по сравнению с четвертым кварталом 1992 года несколько снизилась.

Остаются достаточно высокими темпы "малой" приватизации. Из 76,9 тыс. предприятий, подлежащих "малой" приватизации, к маю приватизировано около 40 тысяч. Наибольший удельный вес в числе приватизированных занимают предприятия розничной торговли - 36% и бытового обслуживания - около 25%.

В промышленности самый высокий удельный вес приватизированных предприятий занимают объекты легкой промышленности - 10%.

Процесс изменения формы собственности крупных предприятий продолжал осуществляться в основном через их акционирование. Из общего числа этих предприятий около 55% относятся к собственности регионов и 34% — к федеральной.

Стоимость приватизированных объектов за 1 квартал и апрель 1993 года в зависимости от видов государственной собственности заметно колеблется. Если в среднем стоимость одного приватизированного муниципального предприятия составила 7 млн. рублей, а предприятия в собственности территорий — до 12 млн. рублей, то предприятия федеральной собственности — более 50 млн.рублей.

Общая выручка средств, поступивших в январе-апреле, по предварительным данным, составила более 50 млрд.рублей, в том числе от приватизации муниципальных предприятий — около 25 млрд.рублей. В доход бюджетов административно— территориальных образований перечислено до 65% вырученных средств, а в федеральный бюджет — около 25%.

С декабря 1992 года в Российской Федерации начали проводиться специализированные чековые аукционы. Через аукционы прошло более 40% предприятий. К числу регионов, активно проводящих чековые аукционы, можно отнести Республику Хаккасию, Приморский край, Владимирскую, Ярославскую, Новгородскую, Волгоградскую и Свердловскую области. В отдельных областях чековые аукционы не проводились — Челябинской, Новосибирской.

Вместе с тем необходимо отметить, что в течение четырех месяцев 1993 года активно организовывались и действовали чековые инвестиционные фонды. Они широко обменивали свои акции на приватизационные чеки.

В агропромышленном комплексе продолжается работа по реформированию отношений собственности, развитию новых форм козяйствования, предпринимательства.

По состоянию на 1 марта 1993 г. перерегистрировано 22,2 тыс. колхозов и совхозов, или 87% к общему их числу. При этом сохранили свой прежний статус 7,5 тыс. хозяйств. На базе реорганизованных колхозов и совхозов создано около 13 тыс. акционерных обществ, товариществ различного типа, ассоциаций крестьчиских (фермерских) хозяйств, коллективных предприятий и пр.

Расширяется экономическая и социальная база нового жозяйственного уклада на селе — фермерства. На 1 мая т.г. число крестьянских (фермерских) хозяйств возросло по сравнению с намалом года на 33% и составило 243 тыс.

В отраслях перерабатывающей промышленности АПК и агросервиса накапливается опыт приватизации предприятий, отрабатываютмеханизмы экономических отношений с производителями сыръя и материально-технических ресурсов.

9. Рынок ценных бумаг

Стабильное возрастание (в пределаж 1,2-1,3 раза) общего выбыма сделок, совершенных на ведущих фондовых биржах и внебир-

_

жевом рынке, не внесло существенных изменений в состояние и структуру рынка ценных бумаг в январе-апреле т.г. Операции с акциями по-прежнему составляли около 4-5% от общего объема сделок. Сделки с другими видами ценных бумаг - сертификатами, векселями, опционами, фьючерсами и т.п. - пока крайне незначительны по объему. Основной объем биржевого оборота по-прежнему приходился на несвойственные фондовому рынку операции с кредитными и депозитными ресурсами (более 60%), а также на постоянно растущий объем сделок по первичному размещению акций приватизированных предприятий. Эти операции из-за неопределенности финансовой надежности первично выпускаемых акций не должны являться объектом биржевой фондовой торговли. Тем не менее рост эмиссии ценных бумаг в связи с расширением процессов акционирования государственной собственности в условиях ненаполненности фондового рынка вынудит фондовые биржи и в дальнейшем заниматься подобными сделками.

К концу отчетного периода повысилась концентрация биржевого оборота на ведущих биржах в связи с приостановкой в середине марта Минфином России деятельности 81 фондовой биржи или фондовых отделов бирж, которые, как правило, отличались незначительным объемом сделок.

В апреле сохранилась тенденция стабильного роста сделок с приватизационными чеками, операции с которыми с начала года резко возросли и достигли четверти от общего объема сделок на фондовых биржах. Однако в ближайшем будущем объем сделок уменьшится вследствие начавшегося в середине марта и продолжавшегося в апреле выравнивания курса приватизационного чека в разных регионах, что сокращает возможности перепродажи ваучеров с целью игры на разности курсов. Падение по сравнению с началом года курса приватизационного чека в апреле практически прекратилось и сохранилось на уровне предыдущего месяца (в пределах 4200-4300 рублей). Отрицательное влияние на ваучерный рынок продолжает оказывать неопределенность перспектив приватизационных че-**КОВ,** вызванная недостаточно широким распространением чековых мукционов и отсутствием утвержденной Программы приватизации на 1993 год. На повышение курса приватизационных чеков будет воздействовать деятельность инвестиционных фондов, которые в основном закончили формирование портфелей ваучеров, скупая их по

низким ценам, и теперь будут стремиться конвертировать чеки в акции по повышенному курсу.

Минэкономики России ведет постоянную работу по отслеживанию и анализу экономической ситуации и имеет в виду представлять доклады о социально-экономическом положении Российской Федерации ежемесячно.

ММибов О.И. ЛОБОВ

№6935M